

# 1 “药荒”赛“血荒” 使用要审批

心脏手术完毕后,需要一种药物中和血液中的“肝素”,这就是硫酸鱼精蛋白注射液。北京安贞医院领导“特着急”,要求医务处“全力以赴找药,到其他医院购买”。

据调查,全国很多省份近期出现“鱼精蛋白”缺货状况。在江苏省南京市儿童医院,“鱼精蛋白”从今年3月就开始缺货了。山东省济南市各大医院也出现了“鱼精蛋白”严重缺货的情况。山东省千佛山医院心外科主任刘鲁祁说:“心脏手术还没停,还有一点存货,月底差不多用完。”

在北京,医院严格控制“鱼精蛋白”用量,医生手术用“鱼精蛋白”需要到医务处审批。“以前,只有‘血荒’时手术用血才会审批,从来没有一种药品这么紧张。”张兰担忧地说,“这种药的稀缺,对于需要做心脏手术的患者来说,是非常要命的。”

蛋白”短缺,市场上采购不到了,只能用库存存。“北京安贞医院领导“特着急”,要求医务处“全力以赴找药,到其他医院购买”。

据调查,全国很多省份近期出现“鱼精蛋白”缺货状况。在江苏省南京市儿童医院,“鱼精蛋白”从今年3月就开始缺货了。山东省济南市各大医院也出现了“鱼精蛋白”严重缺货的情况。山东省千佛山医院心外科主任刘鲁祁说:“心脏手术还没停,还有一点存货,月底差不多用完。”

在北京,医院严格控制“鱼精蛋白”用量,医生手术用“鱼精蛋白”需要到医务处审批。“以前,只有‘血荒’时手术用血才会审批,从来没有一种药品这么紧张。”张兰担忧地说,“这种药的稀缺,对于需要做心脏手术的患者来说,是非常要命的。”

# 2 售价十多年不涨 廉价药利薄停产

“鱼精蛋白”是从鱼类新鲜成熟精子中提取的一种碱性蛋白质的硫酸盐。因为制药工艺要求很高,全国只有三家企业有资质生产这种生物制剂。北京市药监局8月上旬发现北京个别医院出现“鱼精蛋白”短缺后,“开始监测此药供求市场,当时发现这种药品只有上海第一生化药业有限公司在生产”。

上海第一生化药业有限公司13日表示,“鱼精蛋白”缺货主要是原料供应短缺所造成的。悦康药业集团北京凯悦制药有限公司拥有“鱼精蛋白”药品文号,但这家企业已长期未生产。记者调查发现,“鱼精蛋白”售价低廉

利润太薄是企业不愿意生产的主因。一种患者必需的常用药,为什么药厂不愿意生产?上海医药工业研究院副院长俞雄认为,除了原料供应,“鱼精蛋白”的价格长期不变,利润较低,也是妨碍其正常生产和供应的重要原因。目前在上海,“鱼精蛋白”的零售价为每支11.2元。

“别看这种药物如此重要,但从有这种药开始,一直到现在,几十年过去了,价格一直没变过,一直是15元左右一支。”张兰说,“没有想到这种药会短缺,它是特别普通、特别常见的药。”“10多元的售价维持了几十年,

□新华社记者 李亚红 王思海 俞丽虹 周琳

从20世纪60年代一直在用的“鱼精蛋白”,算得上心脏手术最普通的常用药。然而,近期这种一支售价10余元的药突然“缺货”,导致部分医院心脏体外循环手术“停滞”。面向如此大病患人群的“救命药”,为何出现全国大面积缺货?是否属于个案?这一现象背后,又暴露了怎样的公共卫生问题?

# “鱼精蛋白”之痛 —— 廉价“救命药”短缺背后的症结



# 3 药品定价机制存疑 “好用价廉药”亟待起死回生

“救命药”全国性缺货,着实让人捏了一把汗,这事关患者生命安全。北京某三甲医院心外科主任表示,由于问题发展到了不得不“高度重视”的程度,政府已经开始干预。相信在近期,“鱼精蛋白”的生产和销售仍然无可回避,短缺问题肯定还会出现。

全国政协委员、中科院上海药物研究所副所长蒋华良曾经对紧缺、断档的廉价药问题进行过专题调研。他认为,国家基本药物目录收录的绝大多数是普通药、常用药,实行政府定价,长期以来价格很少进行调整,并成为近年来国家药品降价的主要对象,因而其利润空间相对较小,生产企业对此类药物的生产积极性不高,其结果就是价格低廉的基本医疗常用药悄然消失。

中国医药工业科研开发促进会会长宋瑞霖说:“在CPI逐月上升的时代,药品十几年不调价,本身就违背了市场规律,当成本高于定价时,企业只能用脚投票,退出市场。否则,坚持生产要么不可持续,要么会出现重大安全隐患。”

宋瑞霖说:“药品作为特殊商品,当然不能回避商品的属性,药品的价格必须反映其价值,必须与市场需求相结合。否则,必然出现当前的短缺现象。”“鱼精蛋白”出现全国性供应紧张,也暴露出此类“孤药”生产波动给临床用药安全带来的负面影响。上海医药工业研究院副院长俞雄表示,一种手术必备的药,只有一家企业生产,且没有替代品,如果企业真的停产,其安全风险不容小觑,必须建立长效机制,保障临床紧缺药品的生产供应。

宋瑞霖说,“鱼精蛋白”短缺问题更深层次折射出公共卫生监管体系残缺。要加大政策支持力度,确保生产、销售者有钱赚,只有这样,才能让“鱼精蛋白”等“好用价廉药”起死回生,才能预防更多“老药”重蹈覆辙。如果价格合理,企业为了一己之利而制造人为短缺,有关部门就可以处罚。

北京市药监局表示,企业生产药品属于市场自主行为,受价格、原材料等诸多方面影响,某些

品种可能出现短缺情况,不能满足市场需求。这一问题需要国家从药品需求、药品定价、品种特征等诸多方面研究出台相关政策措施,协调多个部门,理顺关系,保障企业持续生产。

中国科学院上海分院副院长张旭建议,保障“好用价廉药”的生产供应不能“头疼医头,脚痛医脚”。相关部门应定期对临床紧缺、脱销药品开展研究和评估,摸清需求,商定生产企业名单。对于临床无可替代,但确有需求、利润较低的药品,相关部门采取相应的优惠政策,如由价格主管部门酌情调价、适当减免税收等,减轻企业负担,提高企业的生产经营积极性。



### ■相关链接

“鱼精蛋白”是从鱼类(如鲑鱼、鳟鱼等)新鲜成熟精子中提取的一种碱性蛋白质的硫酸盐,用于因注射“肝素”过量所引起的出血,且无其他药品可替代。目前,从技术方面来讲,只能从鱼的精子中提取,不能化学合成,所以限制了产量。鱼精蛋白注射液是心外科手术不可或缺、用量较大的药物,通常一台成人心脏手术要使用五支,儿童手术一般使用两支。



2011年中国洛阳河洛文化旅游节重要经贸活动

# 2011年洛阳金秋精品房展会

主办单位: 洛阳市人民政府  
承办单位: 洛阳日报报业集团  
支持媒体: 洛阳日报、洛阳晚报、洛阳商报、洛阳网

**时 间: 9月22日—25日**  
**地 点: 新区体育中心游泳馆北侧广场**

2011年金秋, 我市最具品牌号召力和影响力的精品房展会将移师新区, 洛阳日报报业集团整合房地产和汽车的优质资源, 打造年度最旺人气房产联合会, 家居、金融行业也将参展, 联合打造最具人气、规模宏大的品牌展会。

**房车联展聚年度最旺人气 购房优惠券提供优惠房价 双层巴士免费带您逛房展**

协办单位: (按字母排序)  
恒大地产集团洛阳有限公司  
河南东方置地有限公司  
洛阳宝龙置业有限公司  
洛阳方城置业有限公司  
洛阳国龙置业有限公司  
洛阳九鼎房地产有限公司

参展楼盘: (按字母排序)  
宝龙城市广场  
东方今典·境界  
国宝花园  
建业·高尔夫花园  
建业·龙城  
建业·世纪华阳  
建业·壹号城邦  
九鼎·中和湾九里香堤

九嘉·海港城  
康城尚座  
路劲·世府名邸  
路劲·顺驰城  
绿都塞纳春天  
洛阳·恒大绿洲  
名门盛世  
泉舜财富中心

升龙广场  
盛唐至尊  
世贸公馆  
顺峰·状元府邸  
唐城御府  
新天地·红太阳花园  
中泰世纪花城5期·新领域  
住总·鼎城

洛阳网 www.lyd.com.cn

# 洛阳人看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

- 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造, 采取本地、国内、国际新闻资讯, 时尚实用, 服务贴心。
- 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富信息量占据了60%以上。

● 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月, 不收GPRS流量费  
● 联通用户发送短信712到10655885 订阅, 3元/月, 不收GPRS流量费